
DISCURSO DEL SR. RUY DE LUGO VIÑA 

Señor A l c a l d e Munic ipa l ; Señor Carlos Manuel de Céspedes; 

Señoras y señores i 

Aunque su nombre está e s c r i t o en nuestros c o razones , no l o 

busqué i s , en cambio, en la t o p o g r a f í a de nuestra c iudad . ¿Qué 

n a c i e n t e avenida , qué escondida c a l l e , qué oscuro parque l l e v a 

ese nombre? Ninguno. Y s i n embargo, es e l nombre p r e c l a r o de 

un p a t r i o t a que f u é gen ia l como Mart i , i n t r é p i d o como Agramonte, 

desprendido como Marta Abreu, indob legab le como Máximo Gómez, 

perseverante como Aldama, p re cursor como Narc iso López, soñador 

como José María Heredia , denodado como Antonio Maceo, do c t o en 

l e t r a s como Manuel de la Cruz, a u s t e r o como Franc i sco Vicenta 

A g u i l e r a , i n v e s t i g a d o r como F e l i p e Poey, e v a n g é l i c o como e l Pa-

dre Vare la , m á r t i r como Zenea; e s t os d i v e r s o s nombres, más tan-

tos o t ros no menos rememorables, fueron salvados d e l o l v i d o y 

ahí están exornando nuestras avenidas , nuestras c a l l e s y nuestras 

p l a z a s , como s i , a l ser r e p e t i d o s y d ivulgados por l o s hombres 

de las nuevas generac i ones , quisiéramos transformar la nomencla-

tura de esta Habana que aun s igue s iendo tan c o l o n i a l , pese a 

nuestro deseo de o f rendar la a l o s héroes y a l o s márt i res como 

e l mád digno p e d e s t a l de su g l o r i f i c a c i ó n . A t ravés de v e i n t i d ó s 

años se ha t ratado de i r borrando la t r a d i c i ó n de nuestra urbe , 

como s i , a l h a c e r l o , pudiéramos d e j a r e s c r i t a en un gran l i b r o 

la h i s t o r i a de una epopeya que culmina en e l nombre de cada uno 



2 
tPO 

de sus t i t a n e s de la a c c i ó n y d e l ve rbo , de la pluma y de la e s -

pada; y a l l í donde estaba la de la Reina C a t ó l i c a se ha e r i g i d o 

la estatua de Mart í , y a l l í , c a s i junto a l o s muros donde e l p l o -

mo insensato a b a t i ó a l os es tud iantes i n o c e n t e s , se a lza p e n s a t i -

vo e l bronce de José de la Luz y C a b a l l e r o ; y dondequiera que 

e x i s t í a un nombre de evocac ión ingrata o de inadecuada s i g n i f i c a -

c i ón s e » l e ha t rocado por o t r o que fuese agradable a l o s cubanos 

de la Repúbl i ca , como s i , en la red in t r incada de a r t e r i a s y r e s -

p i raderos urbanos , pudiese aprender e l cubano de hoy l o que e l 

s u b s i s t e n t e cubano de ayer evoca en cada lápida de r o t u l a c i ó n c í -

v i c a ofrendada a la memoria de l o s p r o c e r e s . ¡Pero es en vano que 

busquéis e l nombre de Céspedes, pues que en parte alguna habré i s 

de e n c o n t r a r l o ! Y yo me pregunto : ¿es que se repudia su obra o es 

que se o lv ida su memoria? Esa omisión i n e x p l i c a b l e , cuya causa no 

debemos de i n v e s t i g a r en es te momento, debía ser reparada s i es 

que en rea l idad tenemos una p a t r i a donde l evantar columnas a l 

recuerdo de l o s que nos emanciparon esp i r i tua lmente para darnos 

luego a gozar de un derecho que debemos usar para b ien n u e s t r o , 

pero siempre en nombre de e l l o s , l o s l i b e r t a d o r e s . Y por eso p e -

d í a l Ayuntamiento a que d e j a r é de p e r t e n e c e r dentro de algunos 

i n s t a n t e s , que se apresurase a r e coger por mis l a b i o s la i n i c i a -

t iva de la r e v i s t a Cuba Contemporánea donde se pedia e l r e s c a t e 

de un o l v i d o , no ya para poner la primera piedra de un monumento 

que no eé aquí donde debe ser e r i g i d o , s ino para dar un nuevo 

nombre de baustimo c i v i l a esta legendar ia Plaza de Armas donde 

e l g r i t o rebe lde de Céspedes en La Demajagua y su a c c i ó n generosa 
d e San Franc i s co deb ieron r e p e r c u t i r tan angustiosamente como 

a l l á en las entrañas de la madre — buena o mala, pero madre a l 
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f i n - que se desgarraba en e l d o l o r de e s t os nuevos amores que 

hacen p o s i b l e , y de una hermosa p o s i b i l i d a d que todos contemplá is , 

e l hecho de que e l mármol de un rey de c e t r o ycorona pueda seguir 

levantándose sobre es te sue lo de una plaza c o l o n i a l que fuera v i -

vac guerrero , donde a la sombra de la ce iba d e l Templete p lantó 

Diego Velázquez e l estandanter de C a s t i l l a y donde entre l o s r e -

c i o s muros de la centenar ia f o r t a l e z a aun parece animar e l ánima 

b e l i c o s a de l o s c onqu i s tadores , y que de ahora en l o ade lante se 

habrá de l lamar , a l amparo d e l ant iguo P a l a c i o de l o s Capitanes 

Generales que es hoy la Casa Municipal de donde emana la r e s o l u -

c i ó n de c e l e b r a r es te a c t o reparador , por la denominación de aquel 

l e g i o n a r i o que aun no habla e n a l t e c i d o con su nombre las v i e j a s 

p iedras y e l alma nueva de esta muy noble y h e r o i c a c iudad de San 

C r i s t ó b a l de La Habana: por e l nombre de Carlos Manuel de Céspedes 

vues t ro padre , que es también padre de todos l o s cubanos que nos 

podemos llamar hermano v u e s t r o . 

¡Y ya no serán s ó l o a cantar la g lor ia - de la epopeya e l verbo 

de Mart í , la voz de mando de Maceo, e l e s t r o de Heredia , la pará -

bola de Luz y C a b a l l e r o , porque ahora está ya aquí en nuestra c i u -

dad, no v i a j e r o de Bayamo s ino embajador de las huestes a g u e r r i -

das d e l decen io estupendo, aquel c a b a l l e r o s i n tacha , b ien nac ido 

y hecho para obra de todo b ie i l , que no quiso dar su cuerpo a la 

muerte s i n a n t e s haber dado su vida a la inmorta l idad ! B ienven i -

do s e a , porque aun no l l e g a t a r d e . Venga hac ia n o s o t r o s e l p a t r i -

c i o bayamés de sue l ta melena, de h ida lga p e r i l l a , de a l t a f r e n t e , 

que, portando como arma única e l c a b a l l e r e s c o bastón de puño de 

o r o , luce la t raza s e ñ o r i a l de a q u e l l o s hombres de nuestra época 

h e r o i c a que ten ían t a l d ignidad en la f i g u r a y t a l arroganc ia en 



e l ges to que a cualquiera de e l l o s c r e y é r a s e l e hombre de elevada 

a l c u r n i a ; y aquél l o e ra , no ya s ó l o por la prosapia de l a p e l l i -

do y por la majestad natura l de su hombría inmaculada, s ino tam-

bién por la luz i n t e r i o r que animaba sus gestos r e s u e l t o s y sus 

palabras e l ocuentes en e l Ayuntamiento de Bayamo, cuyo S i n d i c o 

e ra , contra toda v i l l a n í a y toda t ransgres i ón de las l eyes r a -

c i o n a l e s , y que l e hac ia s e r en Palmo Sor iano , Baracoa y S a n t i a -

go , desterrado dentro d e l p r o p i o sue l o n a t i v o , e l mismo a d o l e s -

cente rebe lde que a l l á en España busca la a l i a n z a de un general 

español y en l o s azares de una c o n s p i r a c i ó n peninsular la mano 

ajena que luego habría de ser su mano misma y la conjura santa 

que por r e s o l u c i ó n suya habría de emancipar a l o s p a t r i o t a s y 

romper las cadenas de l o s e s c l a v o s , l i b r e s l o s unos y l o s o t r o s 

ante la patr ia y ante la humanidad. Y ese hombre que r e c o r r i ó e l 

mundo, pero para e l cual e l mundo no es t a l con sus marav i l l a s 

mientras ex i s ta una i s l a náufraga perdida en e l Océano, es aquel 

p r i s i o n e r o d e l buque Soberano, r e s t o informe de la armada hero i ca 

que sucumbió en Tra fa lgar y entre cuyas maderas r a j a d a s , e l v e l a -

men r o t o y perd ido e l t imón, deb ió pensar alguna vez que España 

en Cuba era ya tan soberana como aquel Soberano que en l a s aguas 

t ranqui las d e l puerto de Sant iago , e n r o j e c i d a s más tarde por la 

sangre de una contienda h o r r i p i l a n t e , s ó l o podia rememorar como 

idos y muy l e j a n o s sus d ías de augusto esp lendor y de i n v e n c i b l e 

p o d e r l o . 

Venga hasta noso t ros e l p a t r i c i o a través de l a s cumbres de 

la h i s t o r i a en esta fecha que puede d e c i r s e que es e l dia de Mar-

t í , pero que ser ia acaso uno de l o s tantos d ías s i n luz y s in g l o -

r i a a no ser por aque l la otra fecha de Octubre que es e l d ia de 

Céspedes, p r o g e n i t o r de l o s i d e a l e s de Martí y padre de una ü a t 
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que hoy l e evoca junto a es tos muros s e c u l a r e s , ba j o e l p l á c i d o 

a r r u l l o de la ceiba sacramental , como s i d e l mármol de un rey e s -

pañol que a b r i ó l o s puertos de Cuba a l t r á f i c o d e l mundo surg iese 

en suprema a p o t e o s i s de v i c t o r i a la f i g u r a de Bayamo que a b r i ó e l 

corazón de Cuba a l amor de la humanidad, haciendo d e l amo, que l o 

era e l e s p a ñ o l , un hermano, y d e l e s c l a v o , que l o era e l e i e r v o 

n e g r o , un semejante digno de sus cadenas tanto como por la bendita 

l i b e r t a d que nos daba e l derecho de propia y soberana c iudadanía , 

A ese galardón pudieron a s p i r a r l o s cubanos de entonces , t en iendo , 

como tenían en Carlos Manuel de Céspedes, e l ejemplo de un c iuda -

dano modelo que se arrogaba e l p r i v i l e g i o de ser l i b r e y hacer l i -

bres a t odos l o s compatriotas que ya sabían s e n t i r , como é l , l o 

que era una p a t r i a , l o que es tener una patr ia como la que e l l o s 

se conquistaron s i n l l e g a r por eso a gozar de una p a t r i a como la 

que n o s o t r o s poseemos por é l y por e l l o s , tanto como por e l José 

Marti de e s te 24 de Febrero que habría s i d o impos ib le s i n e l 10 

de Octubre de Carlos Manuel de Céspedes, 

No se cumple aquí en toda su ex tens ión la I n i c i a t i v a de Cuba 

Contemporánea, cuyo D i rec tor y Redactores se ha l lan presentes 

en es te a c t o , porque no es a q u í , en l o s prop ios c imientos donde 

se a l za la estatua de l soberano españo l , donde debe l evantarse 

e l monumento que la ^nación y no ya la ciudad l e debe a Céspedes 

e l Fundador, y que o j a l á se e j e c u t e muy pronto por la buena v o -

luntad de todos l o s cubanos y no s ó l o por e l impulso d e l cubano 

que es su heredero y que su nombre l l e v a ; no es aquí donde se 

debe l evantar t a l monumento, aun cuando esas e d i f i c a c i o n e s f u e -

sen derruidas para c rear sobre sus escombros la dársena de d e -

sembarco que está neces i tando e l movimiento marítimo de es te 



puerto de tan gran importanc ia ; no es a q u í , señoras y s e ñ o r e s , 

porque estas paredes c i e r r a n e l h o r i z o n t e , l imi tan e l e s p a c i o , 

reducen la magnitud de la p e r s p e c t i v a , quitando grandeza a l s a -

g r a r i o que debe e r i g i r s e f r e n t e a l mar que surcaron l o s e x p e d i -

c i o n a r i o s de la epopeya y ba j o e s te c i e l o c l a r o que es también 

l impio y puro como aquel de Bayamo que v i o nacer a l h i j o de casa 

r i c a , tan r i c o en ensueños de bienaventuranzas y en denuedo de 

luchador . D i r i g i d , señoras y señores , vuestra mirada hac ia la 

Avenida de Mart í , que nace en la de Máximo Gómez y va a mor ir 

en la de Maceo; y más hac ia e l Oste, pero siempre hac ia e l Nor-

t e , detenedla en e l peñón de la Bater ía de Santa C lara , que e s -

tá erguido f r e n t e a l mar y c a s i en e l a c a n t i l a d o y que, por s o -

bre la l inea de las e d i f i c a c i o n e s , se levanta ampliamente hac ia 

e l c i e l o . Es a l l i donde se debe de c o n s t r u i r algún d ía e l Templo 

de la P a t r i a , como e l santo tabernáculo en que habrán de c o n v e r -

g i r las estatuas de Maceo, de Mart i , de Luz y C a b a l l e r o , de ftue-

sada, de Manuel de la Cruz, de A le jandro Rodríguez , de Estrada 

Palma, de P i n l a y , de Zenea, de todos a q u e l l o s cubanos que en la 

g l o r i f i c a c i ó n de su pueblo han obtenido ya e l recuerdo imperece-

dero d e l mármol y d e l bronce , más e l de t odos a q u e l l o s que fueron 

o lv idados y p r e t e r i d o s y para l o s cuáles no habrá nunca en parques 

y paseos , y n i s i q u i e r a en l o s camposantos donde sus r e s t o s r e p o -

san, la perdurable ofrenda de la comunidad. ¡Éste lugar es e s t r e -

cho para la g l o r i a de Céspedes i Y es a l l i donde e l primer p a t r i a r -

ca supremo que tuvo la República debe p r e s i d i r , sobre e l a s i e n t o 

que l e o f r e z c a e l brazo g a l l a r d o de Narc iso López y b a j o e l p a l i o 

d e l párroco bayamés Diego José B a p t l s t a , porque a e l l o t i e n e de -

recho e l padre h e r o i c o de Oscar, e l esposo amante de Ana de Que-
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sada, e l pac i ente maestro de la niña desamparada de San Lorenzo, 

que sabe ser hombre en toda la a l t a expres ión humana que t i e n e 

esta p a l a b r a ; e l S i n d i c o d e l Ayuntamiento de Bayamo, e l a l i a d o 

de Juan Prim, e l émulo de Franc i s co Vicente A g u i l e r a , que s iendo 

insp i rado poeta junto a Fornar ls y orador c e n t e l l e a n t e junto a 

Antonio Zambrana, supo s e r , antes que m á r t i r , a p ó s t o l , s o l d a d o , 

t r o v a d o r , t r i b u n o , rayo en la l lanura y en la cumbre sacerdo te 

de toda r e s i g n a c i ó n y magnanimidad; e l que res igna e l mando s i n 

provocar r e b e l i o n e s , e l que somete a Donato Mármol, e l que p e r -

suade a Ignac io Agramonte, e l que, aunque es carnec ido por l o s 

mismos que deb ieron e n s a l z a r l o , no puede ser t i r a n o porque lucha 

por la l i b e r t a d y e l que no puede s e n t i r s e señor y dueño junto a 

a q u e l l o s sus e s c l a v o s que, aun deb iéndo le a l g o más que la vida 

a l p r o p i e t a r i o de La Demajagua, no pudieron luchar cerca de é l 

y por é l en San Lorenzo, cuando s o l o , desamparado, rendido a p 

peso de l o s años más que a la amargura de l i n f o r t u n i o , en plena 

contienda dentro de la que é l no pudo d i s f r u t a r de t r i u n f o s y e s -

peranzas pero en la que tampoco se d e j ó a r rebatar por o d i o s y r e n -

c i l l a s , her ido una vez y otra vez y r e s u e l t o a morir l i b r e antes 

que caer v e n c i d o , entrega su alma a la c a r i c i a de una p i s t o l a 

- Imás f i e l que sus amigosí - y e l cuerpo a l d e r r i s c a d e r o de un 

barranco — ¡menos c rue l acaso que la saña y e l rencor y e l enco -

no de l o s que, a l p e r s e g u i r l o , exa l taron aun más su propia grande-

za imperecedera poniendo espinas en aquel la f r e n t e que deb ió s iem-

pre e s tar cub ier ta de l a u r e l e s i 

Y es a l l í , señoras y s e ñ o r e s , en e l Templo de la Patr ia que 

con sus columnatas v o t i v a s y su f r i s o s i m b ó l i c o debe e s tar más 

a l t o en e l corazón de l o s cubanos que las t o r r e s de las más a l t a s 
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c a t e d r a l e s , donde habrá de l e v a n t a r s e , tan s ó l o s i v o s o t r o s l o 

q u e r é i s , e l monumento a e s te hombre bueno, a e s te santo p a t r i c i o , 

a e s te gran cubano de que ha hecho tan b r i l l a n t e a p o l o g í a e l v e r -

bo magn í f i c o de Miguel Angel Carbone l l , que, s i c a r e c i e r a de o t r o s 

muchos mér i tos como e s c r i t o r y como cubano, tendr ía siempre e l muy 

a l t o de haber e s c r i t o La Ruta d e l Fundador, i Ojalá sean nuestras 

manos, unidas a las de su s u c e s o r , l as que pongan la primera p i e -

dra de esa deuda de la p a t r i a que debemos pagpr l o s cubanos de la 

presente generación antes de que e l a l t i v o ba luarte de la Bater ía 

de Santa Clara sea puesto a n i v e l d e l s u e l o por e l progreso urba-

no de esta ciudad i n d i f e r e n t e , que con mucha f r e c u e n c i a se o l v i d a , 

en su pujanza m a t e r i a l , de mirar hac ia e l i n f i n i t o donde Céspedes 

s igue aún estando más a l t o que n o s o t r o s por mucho que levantándo-

nos sobre nuestro agradec imiento nos es forcemos por e s tar cerca 

de é l y de é l s e r d ignos í Es a l l á , señoras y s e ñ o r e s , donde debe -

mos c o l o c a r la primera p iedra que en nuestro t r i b u t o l e rindamos 

a l o s beneméritos de la l i b e r t a d que sean capaces de f i g u r a r con 

propia h i s t o r i a junto a Céspedes en ese Templo de la Patr ia de 

nuestra devoc ión c í v i c a f e r v o r o s a y perenne, 

Cuba Contemporánea, La Habana, marzo, 1923, 


